
 

L' Eco Stampa Vegetale 

 

Per realizzare questa stampa vegetale utilizzeremo un procedimento più semplice, ma 
certamente non meno efficace di quelli più elaborati. 

Materiale occorrente: 

Contenitore con acqua – fiori e foglie – spruzzino con acqua – tagliere da cucina – pestello o 

piccolo martello o batticarne – fogli ruvidi da disegno tipo F4 (bastano anche dei semplici ritagli) 

– sacchetto di plastica per congelare gli alimenti o pellicola trasparente. 

 

          Procedimento: 

Metti i fiori e le foglie che hai raccolto nel contenitore con l'acqua, per una decina di minuti. 
 

 



Nel frattempo, con lo spruzzino d’acqua, bagna la carta da ambo le parti e disponila sul tagliere 

precedentemente ricoperto con della pellicola trasparente. Dividi il foglio a metà disponendo il 

fogliame da una parte. Ricopri con l’altra metà del foglio e della pellicola trasparente. 
 
 
 

 
 
 

Picchietta la superficie con il martello o un pestello cercando di seguire le forme  delle piante 

sottostanti in modo da schiacciarne le fibre. Pian piano vedrai che i pigmenti colorati  contenuti in 

esse si trasferiranno sulla carta come una stampa. A questo punto togli lo strato di pellicola 

trasparente e delicatamente solleva un lembo della carta piegata, aprendo il foglio. 
 
 
 
 
  
  
 

 



All’occorrenza puoi utilizzare anche dei ritagli di fogli da disegno, avendo l’accortezza di  ricoprirli 

con un altro foglio. Nel caso non avessi della pellicola da cucina, adopera un sacchetto di plastica 

trasparente seguendo lo stesso procedimento sopra indicato. 
 

 

 

 
Togli la pellicola trasparente e lascia asciugare. Successivamente rimuovi tutte le parti vegetali 

con delicatezza. In questo modo otterrai la stampa   vegetale con l’impronta e varie macchie 

colorate di fiori e foglie. Puoi lasciare anche dei piccoli frammenti vegetali, daranno alla tua 

stampa un tocco più naturale. 
 

 



Con la stampa vegetale hai sperimentato quanto sia semplice trasferire sulla carta i pigmenti 

colorati delle piante, ma qui di seguito potrai scoprire quanto la natura sia magica e quanto sia 

possibile e semplice trovare sostanze colorate anche tra le spezie o erbe aromatiche che puoi 

reperire in cucina. Potrai trasformare questi preziosi e aromatici ingredienti in colori e con le 

tonalità ottenute potrai acquerellare le tue stampe vegetali, rendendo le tue creazioni uniche! 

…. un vero omaggio ai cinque sensi …. 
 

 

 

Per le polveri delle spezie come la curcuma, il curry, i chiodi di garofano, lo zenzero, la cannella, 

sarà sufficiente scioglierne e mescolarne bene una piccola quantità (mezzo cucchiaino) in poca 

acqua       calda così come per la polvere di cacao e di caffè. Per le erbe come il tè, la menta e le 

bacche rosse   sarà necessaria dell'acqua calda per fare l'infuso. L'intensità del colore varierà 

naturalmente dalla quantità d'acqua, polveri e erbe mescolate. Più la polvere verrà diluita, più 

chiara risulterà la sua tonalità. 

Potrai sperimentare a questo punto tutte le tonalità e sfumature che vuoi, mescolando tra loro 
colori e aromi in delicate trasparenze. 

….. un mix di velature e profumi.... 
 
 
 
 
 

  



 
  



 

  



 

Per dare un tocco antichizzato alle tue opere, strappa delicatamente tutti i margini della carta 
ancora bagnata e ripassane i contorni con il pennello intinto di colore. Si creerà una delicata 
sfumatura e ombreggiatura, dando rilievo alla tua creazione. 
 
Ecco infine la tua eco stampa vegetale, pronta per diventare un dono prezioso come un segnalibro, 
un biglietto di auguri, della carta per ricoprire un libro o un'agenda, oppure un bel quadretto da 
incorniciare e appendere!!!! 



           Vuoi provare a rinnovare una canotta o una maglietta con un tocco tutto green? 

 
Il procedimento è simile a quanto hai già sperimentato con la carta, con piccole accortezze in più 
che meritano però di essere sperimentate.  
Metti ben stesa la zona della maglietta che intendi decorare su un tagliere e inserisci all’interno 
della stessa la pellicola trasparente in modo da non tingere anche il retro della maglietta. 

Adesso spruzza sopra a questa dell’aceto bianco facendo attenzione (piuttosto fatti aiutare da un 
adulto anche per i passaggi successivi). Questo liquido a base acida permetterà ai pigmenti naturali 
di fissarsi sul tessuto. Appoggia sul tessuto inumidito il fogliame e ricopri il tutto con carta forno. 
Picchietta ben bene con il martello e lascia riposare una mezz’oretta con un peso sopra. Rimuovi il 
peso e passa sulla carta forno il ferro da stiro con temperatura adatta per il cotone. Se ancora è 
umido lascia asciugare e successivamente rimuovi le foglie. Con un pennellino puoi aggiungere, se 
vuoi, dei particolari o delle macchie usando del vino e del caffè!!! 
Metti l’indumento in una bacinella con un po' d’acqua e due o tre cucchiai di sale da cucina, 
lasciando in ammollo per un paio d’ore. Questo passaggio permetterà ai colori di fissarsi 
maggiormente. Risciacqua l’indumento con acqua pulita e lascia asciugare. 
 
Una stiratina e potrai esibire la tua maglietta tutta green!! 


